
 
                                                                                                                                                          Ραφαέλα Ιακωβή 
 

Κλέφτες και Αρματολοί 

Κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας πολλοί Έλληνες δεν άντεχαν 

τον Τουρκικό ζυγό, να πληρώνουν φόρους και να υποτάσσονται 

στο παιδομάζωμα και ανέβαιναν στα βουνά και γίνονταν ληστές. 

Οι Αρχές τους αντιμετώπιζαν σαν κακούργους ο απλός λαός όμως 

τους θαύμαζε για το θάρρος τους και την παλικαριά τους. Αυτοί 

ονομάστηκαν κλέφτες και θεωρήθηκαν λαϊκοί ήρωες. Οι συνθήκες 

διαβίωσης των κλεφτών ήταν πολύ άσχημες. Αυτό συνέβαινε γιατί αναγκάζονταν να 

μετακινούνται συνεχώς και να βρίσκονται διαρκώς σε επιφυλακή. Η πολεμική τους τακτική 

ήταν άρτια. Το οθωμανικό κράτος, αδυνατώντας να επιβάλει το ίδιο την τάξη, ιδιαίτερα στις 

ορεινές επαρχίες του, χρησιμοποίησε ένοπλες ομάδες προκειμένου να περιορίσει τη δράση των 

κλεφτών. Οι ένοπλες αυτές ομάδες ονομάζονταν αρματολοί. Αυτοί αναλάμβαναν τη φύλαξη 

μιας περιοχής που λεγόταν αρματολίκι. Πολλές φορές για να υποτάξουν οι Τούρκοι κάποιους 

κλέφτες τους έδιναν το αρματολίκι περιοχής όπως και έδιωχναν πολλούς αρματολούς, αν 

καταλάβαιναν ότι βοηθάνε κλέφτες. Έτσι κλέφτης και αρματολός πολλές φορές ταυτίζονταν 

και έφτασε να σημαίνουν το ίδιο πράγμα. Κάθε ομάδα κλεφτών είχε δικό της λημέρι, 

μπαϊράκι(σημαία), τον καπετάνιο, το πρωτοπαλίκαρο και τους ψυχογιούς( ανήλικα 

κλεφτόπουλα). Κρύβονταν σε δυσκολοπάτητα μέρη, τα λημέρια και έβαζαν σκοπιές, τα 

καραούλια. Κατά τις συγκρούσεις τους με τους Τούρκους εφάρμοζαν την 

τακτική του κλεφτοπόλεμου(αιφνιδιασμός - ενέδρες), ενώ σε επιθέσεις των 

Τούρκων αμύνονταν με ταμπούρια. Σταδιακά και μέχρι την έναρξη του 

απελευθερωτικού αγώνα το 1821, οι κλέφτες, μαζί με τους αρματολούς, 

αποτέλεσαν τη μόνη στρατιωτική δύναμη τη Ελλάδας η οποία μπορούσε να 

πολεμήσει επιτυχώς τον κατακτητή Τους κλέφτες ύμνησαν ο Ρήγας και ο 

Μακρυγιάννης(τους ονόμασε "μαγιά" της λευτεριάς γιατί αποτέλεσαν τον 

κεντρικό πυρήνα των αγωνιστών της λευτεριάς) αλλά κυρίως ο ελληνικός 

λαός που έπαιρναν κουράγιο από αυτούς, τους θεωρούσε προστάτες του και 

τους ύμνησαν με τα δημοτικά τραγούδια. 
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